


Werkboek hoofdstuk 4 - Markt – toetreding en marktstructuur deel 3


4.9	Wanneer spreek je van een oligopolie en van monopolistische concurrentie
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4.10 	Wanneer is sprake van prijsdiscriminatie?
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‘marktaandelen in procenten van de totale afzet

2004 2005
Opel 165 15,1
Ford 95 111
Volkswagen 94 82
Peugot-Talbot 71 65
Renault 8.0 6.3
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Dealers kopen hun nieuwe auto’s bij importeurs. Hier is sprake van de marktvorm oligopolie;
datis een marktvorm waarbij relatief weinig aanbieders de prijsvorming kunnen beheersen.
Toon met behulp van de tabel aan dat het hier om een oligopolistische markt gaat.

oligopolie wordt zelden de pris als wapen in de concurrentiestriid gebruikt. Dit kun je toe-
lichten met behulp van de prijselasticiteit van de vraag.

Welke informatie verschaft de prijselasticiteit van de vraag?

Leg uit dat op deze oligopolistische markt de omzet van Ford en die van haar concurrenten
daalt, als Ford haar verkooppriizen verlaagt.

Noem drie manieren waarop een individuele autofabrikant kan proberen zijn marktaandeel
te vergroten. (Havo-examen, bewerkl)
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Op een markt van heterogeen oligopolie komt in het algemeen weinig prijsconcurrentie voor.
Geef hiervoor de verklaring.

Uit onderzoek van de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) is gebleken dat in ons
land de verkooppunten van benzine voor een groot deel in handen zijn van de vier grote
oliemaatschappijen. Dit is een voorbeeld van oligopolie.

Stel dat van de 250 verkooppunten langs de snelwegen 80% de viag voert van Shell, BP/Mobil,
Esso of Texaco. Bij de andere 3.750 verkooppunten langs de overige wegen s dat 60%.

Men schat dat de gemiddelde benzineomzet van een verkooppunt langs de snelweg het
viffvoudige bedraagt van de gemiddelde benzineomzet van een verkooppunt langs de
overige wegen.

Bereken het gezamenlike marktaandeel (gemeten naar benzineomzet) van de vier grote
oliemaatschappijen op de totale markt voor benzine in Nederiand.
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Uit dit onderzoek is verder gebleken dat Nederland in West-Europa het grootste verschil
kent tussen de inkoopprijs en de verkoopprijs van benzine. Onderstaande figuur illustreert

GEMIDDELDE LITERPRIJZEN VAN BENZINE

prijzen in eurocenten

inkoopprils
Nederland Frankijk Duitsland Luxemburg  Belgié

Leg uit op welke manier uit figuur 2 afgeleid kan worden dat er op de benzinemarkt in
Nederland, in vergeliking met de andere landen, minder met de verkooppris wordt
geconcurreerd.
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NMa overweegt maatregelen die de concurrentie op de benzinemarkt in Nederiand kunnen
bevorderen. Veronderstel dat deze maatregelen ertoe leiden dat de verkoopprils in Nederland
daalt naar het niveau van Belgie. Als gevolg daarvan zal de totale gevraagde hoeveelheid
benzine in Nederland met 4% stigen. Het BTW-percentage voor benzine in Nederland blift
ongewijzigd 17,5%.

Zullen de totale BTW-inkomsten uit de verkoop van benzine in Nederland stigen, gelik bliven
of dalen na de veronderstelde prijsveriaging? Verklaar het antwoord met een berekening.
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Milieuorganisaties vrezen dat de lagere verkoopprijs voor benzine zal leiden tot een toename
van het autogebruik. Zij dringen er bij de NS op aan de prijzen voor het personenvervoer
Zzodanig te verlagen dat het benzineverbruik op het oude niveau gehandhaafd blift.

De prijselasticiteit van de vraag naar reizigerskilometers bedraagt ~0,4.Voor de gevraagde
hoeveelheid benzine geldt een kruiselingse prijselasticteit van 0,12 bij een prijsverandering
van het personenvervoer van de NS (prijs per reizigerskilometer).

Bereken met hoeveel procent de NS de prijs per reizigerskilometer moet laten dalen om
volledig tegemoet te komen aan de doelstelling van de milieuorganisaties.
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Omnifoon mobieler

In een land is Omnifoon een aanbieder op een oligopolistische markt voor mobiele telefonie
die zich richt op twee groepen klanten: abonnees en prepaid bellers. Alle aanbieders hebben
te maken methoge constante kosten en kunnen maar moeilijk winstmaken. Zois bij Omnifoon
in 2003 het aandeel van de constante kosten in de totale kosten 88% en wordt er een verlies
geleden van € 10 miljoen. In de tabel staan nog enkele gegevens van Omnifoon

‘gegevens van Omnifoon over 2003 abonnees _pre-paid bellers
‘omzet per klant (€) 768 168

aantal Klanten 660.000  2.640.000
‘percentage klanten dat daadwerkelijk belt 100 90

‘belfijd per kiant (verhouding ten opzichte van de andere groep klanten) _6/1 16

Algemeen wordt aangenomen dat het verzadigingspunt op deze markt nabij is. Omnifoon is
daarom van plan middelen in te zetten voor de ontwikkeling van n ditland nog niet beschikbare
data-diensten zoals mobiel intemetten, mobiel verzenden van tekst- en beeldberichten en een
navigatiesysteem via satellietverbinding. Verder wordt getracht het resultaat te verbeteren
door in overleg met de andere aanbieders op deze markt de maximale geldigheidstermijn
voor pre-paid beltegoeden stap voor stap te halveren.

Noem een gegeven dat voor Omnifoon aanleiding is om ter verbetering van het resultaat
onder andere parallellisatie na te streven. Verklaar het antwoord.

Toon met een berekening aan dat Omnifoon prijsdifferentiatie toepast.

Bereken het bedrag aan constante kosten voor Omnifoon in 2003.
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De mededingingsautoriteit maakt bezwaar tegen het voorgenomen marketingbeleid.
d  Op welk onderdeel van het marketingbeleid zal dat bezwaar betrekking hebben? Verklaar
het antwoord.




image12.tiff
32 Triple Play

Triple Play is de naam voor breedbandverbindingen waarbij de consumenten de mogelijkheid
krijgen via één aansluiting intemet, televisie en telefoon te gebruiken. De markt voor Triple
Play in een land wordt beheerst door enkele bedriven. Er zijn twee technieken van levering,
ads| en kabel, die onderling verschillen wat betreft verbindingssnelheid en stabiliteit. Steeds
meer consumenten zijn overgestapt of willen binnenkort overstappen op Triple Play.

Citeer de twee zinnen uit de bovenstaande tekst waaruit blijkt dat er sprake is van een
heterogeen oligopolie.

Om beter te kunnen concurreren tegen de adsl-aanbieders kiezen de kabelbedrijven voor
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een fusie. Hierdoor ontstaat één landelijk kabelbedrif, Cassandra, dat Triple Play levert
tegen een prijs van € 160 per maand. In de tabel zien we de marktaandelen van Cassandra
en de overige aanbieders vanTriple Play, direct na de fusie.

naam techniek [ marktaandeel

(in % van het totale aantal Triple Play aansluitingen)
Cassandra kabel 38%
overige aanbieders ads! 62%

Onderstaande figuur laat de marginale opbrengst (MO), de gemiddelde opbrengst (GO), de
gemiddelde variabele kosten (GVK) en de marginale kosten (MK) van Cassandra zien
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Voor Cassandra geldt de volgende totale kostenfunctie:
TK = 80q + 50 miljoen (kosten in euro’s per maand)
TK = totale kosten
q = aantal Triple Play-aansluitingen in stuks




image15.tiff
Laat met een berekening zien dat bij deze prijsverlaging de vraag naar Triple Play van
Cassandra prijselastisch is.

De concurrentiestrid tussen Cassandra (ca) en de overige aanbieders van Triple Play (ov)
komt tot uiting in de twee onderstaande vraagfuncties:
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De concurrentiestrijd tussen Cassandra (ca) en de overige aanbieders van
Triple Play (ov) komt tot uiting in de twee onderstaande vraagfuncties:

QVea = =5pca + 3Poy + 520

QVou = =3pou+ 2Pea + 480

Qve, = gevraagde hoeveelneid aansluitingen voor Cassandra (x 10.000)

Qu,, = gevraagde hoeveelneid aansluitingen voor de overige aanbieders (x 10.000)

Pea = prijs Cassandra per aansluiting, per maand

P., = prijs overige aanbieders per aansluiting, per maand




image17.tiff
De directie van Cassandra kiest ervoor het marktaandeel in procenten van de totale
marktafzet te vergroten, door te streven naar maximale totale omzet. Als randvoorwaarde
stelt de directie dat Cassandra geen verlies mag maken. De directie veronderstelt dat de
concurrenten niet zullen meegaan met de prijsverlaging van Cassandra en dat zi voor Triple
Play, net als voorheen Cassandra, € 160 zullen rekenen.

Is het voor Cassandra mogelik het marktaandeel te vergroten, binnen de gestelde
randvoorwaarde?

Bereken daartoe het nieuwe marktaandeel.

Bereken vervolgens of de gestelde randvoorwaarde gerealiseerd kan worden.

Leguitdat hette verwachten valt dat de concurrenten wel zullen reageren op de prijsveriaging
van Cassandra.

Zou de vraaglijn van Cassandra naar links verschuiven of naar rechts verschuiven indien de
prijsveriaging van Cassandra wel zou worden gevolgd door de concurrenten? Verklaar het
antwoord.
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33 De toetreder schaakmat
In een Europees land is de totale productie en verkoop van processors voor computers
in handen van één ondememing met de naam Pion. De uitgangssituatie van Pion is
weergegeven in onderstaande figuur.

350
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—q (x 1 miloen)

In deze uitgangssituatie geldt verder.
prijsafzetfunctie: p = 2q 300 — p = -2q + 300
prijs in euro’s en q = aantal processors in miljoenen
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Eris sprake van proportioneel variabele kosten.
De totale constante kosten bedragen € 4,9 miljard

Pion streeft in de uitgangssituatie naar maximale totale winst en heeft daartoe de
verkoopprils vastgesteld op € 190. De winst in deze uitgangssituatie is dermate hoog dat
nieuwe aanbieders tot de markt willen toetreden, ondanks de hoge investeringen die bij
toetreding nodig zijn. Pion wil toetreding van concurrenten moeilijker maken en overweegt
twee mogelike strategieen:

1) strategie A = Het verlagen van de verkoopprijs waardoor de afzet stijgt naar 70 miljoen
processors. Bij deze afzet is de totale winst € 0,7 mijard.

2)strategie B=Pionbljftstrevennaarmaximaletotale winstengaatovertotproductdifferentiatie
door twee typen processors op de markt te brengen. Er zal nu sprake zijn van twee markten,
‘waarvoor onderstaande tabel geldt.
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markt 1

priisafzetfunctie p=-4q+300
marginale kosten (in euro) MK = 100
afzet bij maximale totale winst 25 milioen 55 milioen

totale constante kosten (in euro)  TCK = 4,92 miljard
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Leg uit hoe uit voorgaande gegevens kan worden afgeleid dat in de uitgangssituatie geldt:
MK = 80

Toon aan dat de gemiddelde totale kosten (GTK) 150 zullen bedragen bij uitvoering van
strategie A.

Arceer in de grafiek op de uitwerkbijlage de totale winst die Pion zal behalen bij uitvoering
van strategie A.

Toon met een berekening aan dat de maximale totale winst van Pion bij strategie B lager zal
Zin dan bij strategie A

Leg uit hoe een ondememing door productdifferentiatie de toetreding van concurrenten
moeilijker kan maken.
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Een monopolist verkoopt zijn product op twee gescheiden deelmarkten. De totale
constante kosten bedragen € 2.000.000 per jaar en de variabele kosten bedragen bij elke
productieomvang € 40 per eenheid. In de uitgangssituatie is de prils op de beide deelmarkten
€100 per eenheid. Op deelmarkt 1 is de afzet 25.000 eenheden en op deelmarkt 2 is de
afzet 20.000 eenheden.

Bereken de totale winst van deze monopolist in de uitgangssituatie op de beide deelmarkten
te samen.

De ondememer denkt zijn winst te kunnen vergroten door op beide deelmarkten verschillende
prijzen vast te stellen. Hij laat daarom een marktonderzoek verrichten naar het verband
tussen de prils en de afzet op de beide deelmarkten. In de hieronder getekende grafieken
is dit verband weergegeven. Voor deelmarkt 1 ziin bovendien de marginale kosten (MK) en
de marginale opbrengsten getekend.
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b Verklaar waarom de marginale kosten hier gelijk zijn aan de gemiddelde variabele kosten.
¢ Leg uit dat de monopolist in de uitgangssituatie op deelmarkt 1 een maximale totale
opbrengst heeft.
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Leid uit de grafiek voor deelmarkt 2 de prijs af waarbij de monopolist op deze deelmarkt
maximale totale winst heeft. Geef die prijs aan met P.

Bereken de maximale totale winst voor de monopolist op de beide deelmarkten samen.
Hetstreven naar maximale winst betekent op deelmarkt 1 een prijsverhoging en op deelmarkt
2 een prijsverlaging. Leg uit door MO met MK te vergelijken waarom op deelmarkt 1 de prijs
wordt verhoogd om de maximale totale winst te verkrijgen.
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Fantasia Air
Fantasia Air is een luchtvaartmaatschappij, die alleen viiegt vanaf de luchthaven van de
hoofdstad van Fantasié. De luchthaven is eigendom van de overheid van Fantasié. Fantasia
Air heeft het alleenrecht op de viuchten naar de hoofdstad van een land aan de andere kant
van de oceaan. De luchtvaartmaatschappij streeft naar maximale totale winst.

De uitgangssituatie op de markt voor deze viuchten is weergegeven in onderstaande
figuur. Fantasia Air verkoopt alleen retourviuchten tegen een door de overheid vastgestelde
eenheidsprijs van € 1.000 per stoel per kiant. De overheid overweegt het monopolierecht
op te heffen en concurrentie toe te staan op deze markt. Dan verdwijnt ook de vastgestelde
pris.

Marktonderzoek heeft aangetoond dat toeristen en zakenmensen gebruik maken van deze
viucht. De zakenmensen zijn bereid meer te betalen dan de huidige prijs, als ze zonder
overnachting weer terug kunnen viiegen. De toeristen willen juist minder betalen en Fantasia
Air verwacht mogelijke concurrentie van prijsvechters die zeer goedkope viuchten voor
toeristen aanbieden. De betalingsbereidheid van de beide groepen klanten is weergegeven
in onderstaande tabel. Fantasia Air overweegt twee verschillende prijzen te gaan rekenen,
om daarmee haar totale winst te vergroten: een lage prils van € 200 en een hoge prijs boven
de € 1.000. De maatschappij weet vooraf niet welke klant toerist of zakenmens is.
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figuur
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tabel gemiddelde betalingsbereidheid per klantgroep op deze viucht

groep gemiddelde voorwaarde
betallingsbereldheld
toeristen €200 per stoel ‘een of meerdere overnachtingen
tussen heen- en terugvlucht
zakenmensen € 1.800 per stoel geen verplichting tot ovemachting
zakenmensen €700 per stoel ‘wel verplichting tot overnachting
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Levert de door de overheid vastgestelde prijs Fantasia Air maximale totale winst op? Verklaar
het antwoord met behulp van de figuur.

De marketingmanager van Fantasia Air komt met de volgende oplossing voor het probleem
van de vaststelling van de hoge prils: “Om de zakenmensen te laten kiezen voor de dure
stoelen moet het voordeel van de lage pris ten opzichte van de hoge prils minder groot zijn
dan het verschil in betalingsbereidheid tussen wel of geen verplichte overnachting.”

Leg uit waarom Fantasia Air niet in staat zal zijn om de zakenmensen een prijs van € 1.800
te laten betalen voor een viucht zonder verplichte overnachting.

Leg uit dat de marketingmanager zal adviseren de hoge prils voor deze viucht vast te stellen
op een bedrag net onder € 1.300.
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Als de overheld van Frantasie haar voornemens uitvoerl, mogen oOOK andere
luchtvaartmaatschappijen deze viucht gaan aanbieden. Door de ophefing van hetalleenrecht
kunnen de marginale kosten van Fantasia Air veranderen en zal naar verwachting de
gemiddelde prijs voor deze viucht veranderen. De overheid geeft opdracht ot het schriven
van een rapportage op basis waarvan zj kan beoordelen wat de mogelije gevolgen zin
van het afschaffen van het alleenrecht en van het afschaffen van de prijsvaststelling door
de overheid.
Schrilf deze rapportage voor de overheid. Beschrif daarbij de volgende effecten:

* een effect waardoor de omvang van het consumentensurplus afneemt

* een effect waardoor de omvang van het consumentensurplus toeneemt

* een effect waardoor de hoogte van de marginale kosten afneemt

* een effect waardoor de hoogte van de marginale kosten toeneemt
De rapportage moet passen in de gegeven context. Gebruik ongeveer 75 woorden.
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In Oranjeland heeft de nationale telefoonmaatschappij KPO als staatsbedrif het monopolie
op het telefoonverkeer.

Deze maatschappij, KPO, kent de volgende prijsafzetfunctie: P = -1/3.Q + 20

De kostenfunctie luidt: TK = 4Q + 180.000.000

Q = de afzet in mijoenen telefoontikken en P = de prijs per eenheid in (euro)centen

Bereken pris en productieomvang waarbij KPO maximale winst behaalt.
Bereken de omvang van de maximale winst van KPO in euro’s.
Bereken de maximale winst van KPO als percentage van de omzet van KPO.

Dewerkeljke winstvan KPO is echternog groter aangezien de maatschappij prijsdiscriminatie
toepast. KPO brengt voor telefoneren overdag verschillende prijzen in rekening aan zakelijke
en particuliere gebruikers.

Is het aanbieden van een abonnement naast prepaidbellen een vorm van prijsdiscriminatie?
Licht je antwoord toe.
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De particuliere gebruikers (deelmarkt 1) hebben als collectieve vraagfunctie:
Q1=28-2P1 en de zakelijke gebruikers (deelmarkt 2): Q2 = 32 - P2

Bepaal de prijselasticiteit van de gevraagde hoeveelheid voor beide deelmarkten bij een
prijs van 12 cent.

Beargumenteer waarom in dit geval aan de voorwaarden voor het kunnen toepassen van
prijsdiscriminatie s voldaan.

Schrif de prijsafzetfuncties van beide deelmarkten in de vorm P=—_Q+ .

Bereken de maximale winst die KPO via prijsdiscriminatie kan behalen.
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28 Lees het artikel ‘Prijzenooriog tussen supermarkten duurt voort’
a  Waanit kun je concluderen dat we hier te maken met een oligopolie?
b Toon met een berekening aan dat Andrelon Shampoo inderdaad zo'n 16% in prijs is gedaald.




image2.png
Prijzenoorlog tussen supermarkten duurt voort
Consumenten profiteren flink van de prijzenoorlog tussen supermarkten. De prizen van A-
‘merkproducten zijn tussen april en eind juli met gemiddeld 3,5 procent gedaald, blijkt uit cifers
van de Consumentenbond. De consumentenorganisatie vergeleek bij negentien supermarkten
de prijzen van zestig populaire A-merkartikelen met de prizzen in april. Nagenoeg al deze
producten zijin goedkoper geworden, concludeert de Consumentenbond. Nettorama. blijt
gemiddeld het goedkoopst met zijn assortiment, Coop en Super de Boer relatief het duurst.
‘Sommige producten zijn zelfs flink goedkoper. Uit het onderzoek biijkt bijvoorbeeld dat Andrélon
Shampoo voor iedere dag eind juli gemiddeld 2,04 euro kostte tegen 2,44 euro in april. Dat is
een daling van 16 procent. De prijs van een pot Hak appelmoes (extra kwaliteit) ging met 14
procent omlaag en een fles Coca Cola van anderhalve lter is nu gemiddeld 8 procent goedkoper.
In de jongste peiling hield de bond ook de prijzen van negentig andere A-merkartikelen tegen
het licht. Daaruit blijt dat Nettorama net als in voorgaande onderzoeken als goedkoopste
supermarkt uit de bus komt (gemiddeld 8 procent goedkoper). De duurste winkels (Coop
en Super de Boer) Zjn volgens het onderzoek juist gemiddeld tot 6 procent duurder.
In het vorige onderzoek van april keek de Consumentenbond ook naar de prijzen van huis-
merkartikelen. Daaruit bleek dat consumenten gemiddeld 35 procent goedkoper uit zijn als i
alleen voor huismerken in de supermarkt kiezen

Bron: RTL-nieuws (21-08-2009)
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In 2005 heeft de automarkt een sterk herstel laten zien. De verkoop van het aantal nieuwe
personenauto’s is in 2005 met 5% gestegen ten opzichte van 2004. De totale verkoop van
nieuwe auto's in 2005 bedroeg 506.000. Van de vilf grootste autofabrikanten slaagde echter
alleen Ford erin het marktaandeel te vergoten. De onderstaande tabel geeft een overzicht
van de marktaandelen in Nederland van de vif grootste autofabrikanten.




